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Η ασφάλεια των τροφίμων και γενικότερα η διασφάλισης της υγείας 
των καταναλωτών είναι ένα θέμα σοβαρό και  αδιαπραγμάτευτο. Τα 
συστήματα για την ασφάλεια των τροφίμων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και των κρατών-μελών δέχθηκαν πρωτοφανείς πιέσεις κατά τις 
πρόσφατες καταστάσεις έκτακτης ανάγκης σε σχέση με τις ζωοτροφές, 
την υγεία των ζώων και τα τρόφιμα.  
 
Αποκαλύφθηκαν με αυτό τον τρόπο τεράστιες αδυναμίες που απαιτούν 
τη λήψη άμεσων μέτρων εκ μέρους των υπευθύνων φορέων για την 
ενίσχυση, τη βελτίωση και την καλύτερη ανάπτυξη των συστημάτων.  
 
Κυρίαρχο ζήτημα αναδείχθηκε η ασφάλεια των τροφίμων, ώστε να 
επιτυγχάνεται το κατά δυνατόν υψηλότερο επίπεδο προστασίας της 
υγείας των καταναλωτών. 
 
Η συνεχής και ταχεία παγκοσμιοποίηση της παραγωγής και της 
διανομής τροφίμων προϋποθέτει και την πιθανότητα πρόκλησης 
διεθνών διατροφικών κρίσεων που επηρεάζουν τη δημόσια υγεία, 
εμπλέκοντας τρόφιμα μολυσμένα με παθογόνους μικροοργανισμούς ή 
χημικές ουσίες. Και στην περίπτωση που δεν προκαλούνται νέες 
διατροφικές κρίσεις, με την παγκοσμιοποίηση του κλάδου τροφίμων 
και ποτών έστω και με την ανάκληση τροφίμων, επηρεάζουν ένα 
μεγάλο αριθμό χωρών και ανθρώπων, καθότι η διατροφική αλυσίδα 
αναπτύσσεται διαρκώς. 
 
Οι νέες τεχνολογίες στην παραγωγή τροφίμων  παρουσιάζουν "νέες 
προκλήσεις". Σαν παραδείγματα, μπορούμε να αναφέρουμε την 
νανοτεχνολογία, την κλωνοποίηση, τα γενετικά τροποποιημένα 
τρόφιμα, τη μελέτη των πρωτεϊνών, για να αναφέρουμε μόνο μερικές. 
 
Τα γενικά συμπεράσματα που προέκυψαν από το συνέδριο είναι: 
 

1. Εντατικοποίηση της προσπάθειας για κατάλληλη εκπαίδευση του 
προσωπικού εκ μέρους των αρμοδίων αρχών η δε εκπαίδευση 
αυτή να επεκταθεί και προς το προσωπικό της βιομηχανίας 
τροφίμων(δια βίου μάθηση). 

 
2. Ενδυνάμωση των αρμόδιων αρχών που έχουν την ευθύνη του 
ελέγχου τροφίμων με κατάλληλο και προσοντούχο προσωπικό. 

 
3. Ανεξαρτητοποίηση των αρμόδιων αρχών που έχουν την ευθύνη 
του ελέγχου των τροφίμων (Υγειονομικές Υπηρεσίες) ώστε να 



μπορούν να λειτουργούν πιο αποτελεσματικά και ευέλικτα, και 
χωρίς  οποιεσδήποτε άσκοπες και χρονοβόρες διοικητικές 
διαδικασίες. 
 

4. Η συνεχής βελτίωση της ασφάλειας, της ποιότητας των 
τροφίμων και των διατροφικών συνηθειών μας είναι μια 
σύγχρονη κοινωνική πρόκληση και μπορεί να επιτευχθεί, μόνο 
αν συνεργασθούν όλοι όσοι έχουν κάτι ουσιαστικό να 
συνεισφέρουν – η επιστημονική κοινότητα, οι καταναλωτικές 
οργανώσεις, η βιομηχανία τροφίμων και η πολιτεία – πείθοντας 
τον καταναλωτή ότι δουλεύουμε όλοι μαζί, με συνέπεια, για να 
έχει αυτός πρόσβαση στη γνώση. 

  
5. Η δημιουργία ανεξάρτητης Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων στην 
Κύπρο είναι πλέον μια αναγκαιότητα και δεν πρέπει να 
επιτρέπεται οποιαδήποτε περαιτέρω καθυστέρηση. Καλείται το 
Υπουργείο Υγείας να προχωρήσει το συντομότερο δυνατό στην 
υλοποίηση της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου 
παραμερίζοντας οποιεσδήποτε γραφειοκρατικές διαδικασίες, 
ενδοιασμούς. 

 
6. Οι αρμόδιες αρχές θα πρέπει να προβαίνουν πάντοτε σε 
επιστημονική αξιολόγηση του κινδύνου, η οποία να βασίζεται 
στα διεθνή δεδομένα και ανάλογα με την επικινδυνότητα να 
λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα. 
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